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нижкову комунікацію можна визначити як
системну взаємодію основних суб’єктів і
об’єктів видавничого процесу, яка забезпе-

чує рух смислів від автора до читача у соціальному
часі і просторі з використанням семантичного
повідомлення, зафіксованого у знаковій формі на
стабільному матеріальному носієві. Підсумком її
тривалого формування є ціла низка соціальних
інституцій, що опікуються створенням, виданням,
розповсюдженням та споживанням друкованої про-
дукції. Нині книжкова комунікація переживає
суттєві трансформації, спричинені виникненням но-
вої комунікаційної реальності. Це повною мірою
стосується усіх її складових. Тому постає питання:
чи впорається книжкова комунікація з викликами
сьогодення, якими будуть її контури у майбутньому?

Питання щодо майбутнього книжкової ко-
мунікації порушувалися у цілій низці робіт (Л. Вла-
димирова, Р. Гіляревського, Ж.-К. Карьєра, М. Кас-
тельса, Р. Ленема, М. Маклюена, В. Маркової, 
М. Раца, А. Соколова, Р. Шартьє, У. Еко). Водночас
слід зазначити, що розвиток інформаційних техно-
логій відбувається надто швидкими темпами. Тому
і саме життя, практика постійно вносять корективи
в уже розроблені прогнози. 

Мета статті – зробити максимально точний прог-
ноз щодо розвитку книжкової комунікації на най-
ближчі десятиліття.

Наукове прогнозування передбачає визначення
тенденцій і перспектив розвитку тих чи інших про-
цесів на основі аналізу їх минулого та сучасного ста-
ну. Соціальне прогнозування ґрунтується на трьох
способах отримання інформації щодо майбутнього:
екстраполяції, експертних оцінках, моделюванні.
Перший спосіб передбачає екстраполяцію в май-
бутнє тенденцій, що нині спостерігаються і зако-
номірності розвитку яких у минулому й нині дос-
татньо відомі (з припущенням, що на певну перспек-

тиву ці тенденції збережуться без суттєвих змін).
Другий спосіб ґрунтується на оцінці можливого або
бажаного в майбутньому того чи іншого явища.
Третій спосіб полягає в моделюванні явища, що
прогнозується. При цьому під моделлю мається на
увазі будь-яке умовне, спрощене для зручності
дослідження, схематичне уявлення щодо об’єкта
прогнозу. Слід зазначити, що виокремлення цих спо-
собів є умовним, оскільки разом вони утворюють ор-
ганічну єдність. Завдяки застосуванню цих способів
можна спрогнозувати, яким чином у найближчі
10–15 років розвиватиметься книжкова комунікація.

Перспективи книжкової комунікації в новому ко-
мунікаційному просторі можна визначити, аналізу-
ючи сучасні тенденції і екстраполюючи їх у май-
бутнє. Слід зазначити, що трансформації зазнають
нині усі складники комунікаційного процесу: від
автора до споживача. Спираючись на низку джерел
[1, 4, 5, 7], в яких опрацьовано значний фактичний
матеріал з розвитку книжкової комунікації у світі,
окреслимо головні тенденції цього процесу.

В умовах нової комунікаційної реальності ав-
торська діяльність визначається:
• можливостями автора здійснювати публікацію

як у паперовому, так і електронному форматах
без участі посередників;

• стиранням граней між авторською і читацькою
діяльністю в електронному середовищі і пере-
творенням її в «користувацьку»;

• виникненням феномена «колективної твор-
чості» в мережевому просторі;

• конфліктом між авторським правом та рухом
«за вільний доступ» в Інтернеті;

• усвідомленням ролі маркетингу, в т. ч. і веб-
маркетингу, щодо просунення авторами влас-
них творів.

Як свідчить світова статистика, нині не спос-
терігається зменшення книговидання ні за назва-
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ми, ні за тиражами. Водночас динамічно зростає
ринок електронних книг у світі, з 2010 р. на 76 %
щорічно. Найбільшими гравцями на ринку елект-
ронних книг є США (26 %) та Китай (12 %) [4].
Що ж стосується країн колишнього Радянського
Союзу (зокрема і України), то тут електронне кни-
говидання перебуває на початковій стадії. Незва-
жаючи на те, що кількість читачів електронних
книг у нас зростає, більшість із них користується
безкоштовним (у т. ч. і піратським) контентом
Інтернету. І це не сприяє розвитку вітчизняного
електронного книговидання.

Незважаючи на постійне зростання ринку елект-
ронних видань можна з певністю прогнозувати їх
подальше співіснування з традиційними книгами,
оскільки й ті, й інші мають свої переваги та не-
доліки. Заслуговує на увагу у зв’язку з цим думка
голови «Amazon» Дж. Безоса, який у інтерв’ю
«Wаshington Post» 29 січня 2009 р. вказав на си-
нергійний ефект від продажу приладів для читан-
ня електронних книг і збуту друкованих книг. Він
відзначив, що «ті, хто придбали засіб для читання,
не тільки не відмовляються від звичайних книг,
вони купують їх більше, ніж звичайно. Виявлене
співвідношення таке: на купівлю 1,6–1,7 електрон-
них книг припадає одна книга в друкованій версії,
придбана додатково» [6]. З огляду на те, що нині
виробництво книг, починаючи від створення їх
тексту автором і закінчуючи доведенням до кінце-
вого споживача, повністю інтегроване в електрон-
ну комунікацію, кінцевий продукт є лише справою
певної маркетингової стратегії видавництва.

Дедалі популярнішою в світі стає технологія
«друк на замовлення», що дозволяє за допомогою
малогабаритних поліграфічних машин, виготовля-
ти книгу навіть в одному примірнику. За такої си-
туації зростатиме кількість книг за назвами, адже
часто перешкодою для видання є саме його нерен-
табельність. Цікаво, що ідея «друку на замовлен-
ня» належить американському видавцю Дж. Епш-
тейну, який свого часу започаткував видання книг
у паперових обкладинках, що стало справжньою
«революцією в світі книг» (Ескарпі).

Таким чином, на сьогодні у книговидавничій
сфері визначальними є такі тенденції:
• стабільне незначне зростання традиційного

книговидання за назвами та накладами;
• бурхливий, але водночас нерівномірний розви-

ток електронного книговидання зі стабілізацією
в США і Великобританії, бурхливим розвитком в
Азіатсько-Тихоокеанському регіоні та повільним
у Латинській Америці і на Середньому Сході;

• незначна частка електронних видань у загаль-
ному видавничому потоці;

• розповсюдження технології «друк на замовлен-
ня»;

• зростання популярності аудіокниг;
• залежність розвитку електронних видань від

поширення пристроїв доступу до електронного
контенту;

• кореляція співвідношення традиційного і
електронного книговидання з законодавчим за-
безпеченням захисту авторських прав та його
реалізацією в різних країнах світу, а також з
економічними чинниками (податкова та цінова
політика);

• зростання «гібридних» видавництв, що поєдну-
ють функції кількох інституцій;

• незначна кількість мультимедійних книг у за-
гальному обсязі електронних.

Що ж стосується книгорозповсюдження, то тут
також відбуваються суттєві зміни. Динамічно по-
чинає розвиватися багатоканальна дистрибуція,
що включає оптові, роздрібні продажі, агрегатори,
інтернет-платформи, прямі продажі. На зміну кла-
сичному книжковому магазину приходить новий
формат багатофункціонального торговельного зак-
ладу, в якому відвідувачу пропонують не лише
книги, а й супутні товари (канцтовари, іграшки).
Тут також є можливість випити каву, відвідати
культурно-дозвіллєвий захід тощо. Відбувається
значне зростання інтернет-торгівлі як традиційни-
ми, так і електронними книгами, в т. ч. набуває по-
ширення підписна модель доступу до контенту.

Суттєві трансформації відбуваються і в
бібліотечній та бібліографічній справі. Вони
пов’язані, насамперед, з автоматизацією бібліотеч-
них процесів та опануванням електронного ко-
мунікаційного середовища. Ці зміни розпочалися
у минулому столітті, але й досі повністю не ре-
алізовані з причин цифрової нерівності у світі.
Провідні бібліотеки світу вже давно поєднують
традиційні функції з функцією провідника в елект-
ронний інфопростір, забезпечуючи відбір якісного
контенту та надання доступу до нього. На сьо-
годнішній день головною тенденцію є корпоратив-
на взаємодія на різних рівнях (національних,
регіональних, галузевих) усіх інституцій докуме-
нтно-комунікаційної сфери (бібліотек, архівів, му-
зеїв), спрямована на формування інтегрованих ре-
сурсів та загальних для всіх сервісів. Можна прог-
нозувати посилення цієї тенденції, враховуючи де-
далі більшу ступінь інтеграції на рівні світового
інформаційного простору. У перспективі ж уп-
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равління метаданими контенту повинно здійсню-
ватися на рівні мережі.

Майбутнє книжкової комунікації фахівці пов’язу-
ють не з антагонізмом друкованої книги та книги на
електронному носієві, а з проблемою читання в
суспільстві. Адже соціологічні дослідження ос-
танніх десятиліть свідчать про зменшення прес-
тижності читання взагалі, незалежно від матеріаль-
ного носія. І справа не в тому, що читати стали мен-
ше, а в тому, що соціально значущу інформацію ми
дедалі частіше отримуємо через інші, альтерна-
тивні, канали [8]. Водночас, за даними Міжнарод-
ної асоціації видавців, книговидавничий бізнес і на
сьогодні залишається провідним у сфері розваг [4].
Тому йдеться не про втрату навички читання, а про
його характер. Сучасний стан читання у досліджен-
нях вчених визначається як дисфункція читання. І
це тією чи іншою мірою характерно для всіх країн
[1], але пострадянський простір вона зачепила
найбільше. Після визначення СРСР, нехай і дещо
міфологізованого, як найбільш читаючої країни, з
таким діагнозом важко погодитися. Хоча статисти-
ка свідчить, що кількість «нечитачів» з кожним ро-
ком зростає. Нині дедалі більшої популярності на-
бувають заходи у рамках програм з підтримки та
розвитку читання, що є свідченням усвідомлення
його значущості для суспільства [2, 9].

Екстраполяція в майбутнє тенденцій, що нині
спостерігаються, дає підстави констатувати, що
книжкова і електронна комунікації співіснувати-
муть і взаємно доповнюватимуть одне одного.
Водночас, електронна комунікація поступово про-
никатиме в усі процеси книжкової, трансформую-
чи їх відповідно до нових реалій.

Окреслити перспективу розвитку ко-
мунікаційного простору можна, проаналізувавши
погляди авторитетних фахівців на порушене пи-
тання. І більшою мірою воно стосується май-
бутнього традиційної книги – теми, яка нині ши-
роко обговорюється у літературі.

Слід зазначити, що песимістичні прогнози
фахівців щодо майбутнього книги суттєво відрізня-
ються один від одного за рівнем тих меж, куди ся-
гає фантазія «пророків»: від можливості «відходу
від мови до загальної космічної свідомості» 
(М. Маклюен), при якій у книзі взагалі відпадає не-
обхідність, до повної заміни друкованої книги
електронною. Останній прогноз є найбільш обго-
ворюваним, тому зупинимося саме на ньому.

Слід зазначити, що на питання про долю тра-
диційної книги переважна більшість дослідників
відповідають обережно і на недалеке майбутнє

прогнозують співіснування електронних і тра-
диційних видань, адже при ретельному розгляді і
електронна книга має свої недоліки. Показовим є
той факт, що такої думки дотримуються насамперед
ті, хто вихований у лоні книжкової культури, а, як
слушно зауважує А. В. Соколов, долю книжкової
комунікації вирішуватиме покоління, котре зросте в
умовах панування електронної комунікації.
Свідчать про підвищений інтерес суспільства до
майбутнього книги не тільки публікації фахівців, а
й активне обговорення цієї тематики на форумах в
Інтернеті, коментарі пересічних користувачів з при-
воду публікацій спеціалістів. Так, на саміті у Давосі
у 2008 р. один з футурологів, відповідаючи на запи-
тання, що змінить життя людини у найближчі 15
років, назвав чотири головні події: неймовірне
зростання ціни на нафту; дефіцит питної води, що
стане таким же товаром як і нафта; зростання еко-
номічної могутності Африканського континенту;
зникнення книг. Ж.-К. Карьєр, реагуючи на такі
прогнози, задається питанням: «Чи матиме остаточ-
не зникнення книг – якщо таке дійсно відбудеться –
для людства такі ж наслідки, як, наприклад, неми-
нучий дефіцит запасів води або захмарні ціни на
нафту?». І відповідає на нього назвою своєї книги
«Не сподівайтеся позбавитися книг!» [3]. Тобто
книга оцінюється фахівцем як одна з рушійних сил
суспільного розвитку.

Як зазначає М. Рац, книга належить до явища
природно-штучного, тобто такого, що розвивається
і еволюціонує залежно від наших рефлексивно-ро-
зумових здібностей і обраної нами стратегії, а тому
майбутнє книги, як і майбутнє людства, залежать
від того, яку онтологію книги ми визнаємо і яку
стратегію розвитку книжкової справи намітимо [10,
c. 87]. Тобто майбутнє книги і людства взагалі не
визначається чітким алгоритмом, що веде нас із за-
даною наполегливістю заздалегідь визначеним
маршрутом до певної мети. Історія людських надій
і сподівань не раз переконувала в цьому. З огляду на
те, що існують культурні ареали, де заміна тра-
диційної книги електронною є недоцільною [7, 
c. 201–217], а у деяких випадках і взагалі небезпеч-
ною для майбутнього культури, наважимось окрес-
лити концептуальну модель подальшого розвитку
системи книжкової комунікації в електронному ко-
мунікаційному просторі на найближчі 15 років.

Свого часу книжкова комунікація виникла як не-
обхідність подолання просторово-часових
бар’єрів, але за п’ятитисячолітню історію свого
розвитку повною мірою вирішити цю проблему їй
не вдалося. Інтеграція книжкової комунікації в
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електронне комунікаційне середовище створює
підґрунтя для досягнення цієї мети. Взаємодія усіх
соціальних інституцій, причетних до створення,
розповсюдження і збереження книжкових видань із
залученням нових інформаційно-комунікаційних
технологій повинна забезпечити доступність будь-
якого видання у будь-якому місці в найкоротші
терміни та ще й у такому вигляді (електронному
або друкованому), якого бажає користувач. Саме на
досягнення цієї мети і повинен спрямовуватися по-
дальший розвиток книжкової комунікації.

Суб’єктами такого процесу мають виступати усі
соціальні інститути, пов’язані зі створенням (ав-
торська та книговидавнича діяльність), розпов-
сюдженням (книготорговельна, бібліотечна та
бібліографічна діяльність) та зберіганням
(бібліотечна діяльність) книжкових видань.
Об’єктами – друковані та електронні видання.

При досягненні поставленої мети цілком можли-
вий «гібридний союз» (М. Маклюен) книжкової і
електронної комунікації, адже видання друкованих
книг триватиме й далі паралельно з продукуванням
книг на електронних носіях. І тут варто ставити пи-
тання про їх співвідношення. З огляду на те, що
нині спостерігається певний конфлікт між нормами
книжкової та електронної комунікацій з питань зак-
ритого й відкритого контенту, світове співтоварист-
во докладатиме зусиль до його врегулювання. Як
уже зазначалося, Інтернет є вільним інфор-
маційним простором, незважаючи на всі спроби ко-
мерційних, державних інституцій контролювати
його. Таким він залишиться й надалі, інакше він ри-
зикує втратити свою найважливішу соціальну
функцію – запоруку демократії. Водночас, не мож-
на допустити, щоб Інтернет став «інформаційним
смітником», новою «вавилонською бібліотекою»,
де б циркулювало безліч неперевіреної інформації,
в якій надто складно було б віднайти істину. Тому
тенденції «закритості»/«відкритості» співіснувати-
муть у його інформаційному просторі. «Закритість»
ґрунтуватиметься на нормах книжкової комунікації
і передбачатиме дотримання закону про авторське
право, правил подання текстів (закінчений харак-
тер, редакційно-видавнича обробка, наявність
фізичної або юридичної особи, яка відповідає за йо-
го зміст). Такі тексти циркулюватимуть в Інтернеті
у формі електронних видань. Водночас у
Всесвітній мережі у великому обсязі будуть предс-
тавлені «відкриті» тексти, тобто ті, що мають попе-
редній характер, або передбачають колективну
творчість. Вважаємо, що поняття «електронна кни-
га» в повсякденному використанні закріпиться як

за «закритими», так і «відкритими» текстами, за
умов, що питома вага в них належатиме саме текс-
ту, тобто тому, що можна читати. Й надалі за дос-
тупною для переважної більшості населення ціною
поширюватимуться апаратні засоби для читання,
які забезпечуватимуть комфортне читання, макси-
мально наближене до читання традиційних книг.

Паралельно з електронним розвиватиметься й
традиційне книговидання, оскільки потреба в дру-
кованій продукції залишиться. Справа видавництва
– надати альтернативні можливості отримання
інформації в найприйнятнішій для споживача
формі. Інструментом просування тієї чи іншої фор-
ми виступатиме цінова стратегія. Завдяки тому, що
нині придбання авторського права на видання кни-
ги в електронному вигляді, як правило,
здійснюється паралельно з придбанням на друко-
вану, можна передбачити створення інтегрованих
видавництв, які поєднуватимуть у своїй діяльності
і друковане, і електронне книговидання. Видавни-
цтво в новому комунікаційному середовищі вико-
нуватиме функцію інформаційного фільтра.

Електронна комунікація й надалі активно вплива-
тиме на розвиток книжкової, що забезпечуватиметь-
ся подальшими інноваціями в галузі книгодрукуван-
ня. В першу чергу, це стосуватиметься розвитку опе-
ративної поліграфії, яка здатна забезпечити здешев-
лення та легку доступність послуги «друк на замов-
лення». Водночас, найближчим часом відбудуться
суттєві зміни у співвідношенні електронного та дру-
карського способів надання інформації відповідно
до типів видань. Зазнають суттєвого скорочення, а
згодом і зникнуть як тиражні, довідкові видання. Усі
ж інші існуватимуть в альтернативних формах як
тиражні видання, як видання за «друком на замов-
лення», як електронні та комбіновані видання.

Активно розвиватиметься система електронного
книгорозповсюдження, хоча вона не витіснить
традиційні книжкові магазини, в яких читач має
змогу безпосередньо контактувати з книгою.
Книжковий магазин виконуватиме комунікаційну,
рекреаційну та рекламну функції. Він стане одним
із центрів формування книжкової культури, пропа-
ганди читання як соціально значущої навички.

Традиційна бібліотека буде співіснувати з елект-
ронною. Вона й надалі виконуватиме функцію збе-
реження документальної соціальної пам’яті
людства, окрім того залишиться центром форму-
вання книжкової культури та пропаганди читання.
Тотальна дигіталізація її фондів у поєднанні з роз-
витком послуг доступу до них забезпечить їй
інтеграцію в нове комунікаційне середовище.
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На наш погляд, реалізацію означеної мети мо-
жуть забезпечити такі передумови:

1. Тотальна інформатизація усіх соціальних
інституцій, що пов’язані з книговиданням, книго-
розповюдженням, книгозберіганням, та створення
єдиного глобального інформаційно-ко-
мунікаційного простору. Технологічно реалізація
цієї умови можлива вже сьогодні, але соціокуль-
турні чинники, зокрема, інформаційна нерівність
у світовому масштабі, поки що стають на заваді.

2. Удосконалення авторитетних пошукових сис-
тем, які повинні забезпечувати користувачів
інформацією щодо місцезнаходження будь-якого
книжкового видання.

3. Поетапна дигіталізація усієї документованої
пам’яті людства. Ідеться не про знищення тра-
диційних книг, а про забезпечення можливості віль-
ної конвертованості друкованих та електронних ви-
дань. Зберігання культурної спадщини повинно за-
лишатися основою цивілізаційного розвитку. Це
стосується і друкованих, і електронних видань.

4. Діяльність соціальних інституцій системи
книговидання, книгорозповсюдження та книго-
зберігання повинна ґрунтуватися на поєднанні
ринкових механізмів і державної підтримки.

5. Підготовка кваліфікованих кадрів у галузі
книгодрукування, книгорозповсюдження та кни-
гозберігання, здатних забезпечувати реалізацію
кінцевої мети. Виникнення нових напрямів підго-
товки кваліфікованих фахівців у галузі створення
книг на електронних носіях, що ґрунтуються на
поєднані кращих традицій друкованої книги і
можливостей мультимедійності.

6. Пропаганда читання як умови успішної
соціалізації. Формування у людини з раннього
віку навичок правильної роботи з книгою, які б за-
безпечували опанування різних моделей читання.

Організаційно концептуальна модель розвитку
системи книжкової комунікації в електронному
просторі передбачає діяльність на різних рівнях:
глобальному (транснаціональному), національно-
му, галузевому, регіональному.

Глобальний (транснаціональний) рівень перед-
бачає работу як у рамках програм, що ініціюють-
ся міжнародними організаціями (наприклад,
програма ЮНЕСКО «Пам’ять світу»), так і транс-
національними лідерами на ринку інтернет-пос-
луг («Amazon», «Googlе»), які вже протягом кіль-
кох років докладають багато зусиль для кумуляції
світового книжкового потоку та дигіталізації того,
що було видане раніше, створення потужних
електронних бібліотек світу. Оскільки інфор-

маційна нерівність у найближчому майбутньому
залишатиметься, ринкові механізми повинні
співіснувати з благодійною культурною ініціати-
вою стосовно тих країн, які з економічних причин
ще не можуть бути повноцінними суб’єктами
інформаційного ринку. Адже тільки за таких умов
можна говорити про можливість реалізації кінце-
вої мети. Водночас реалістичний погляд на ситу-
ацію, що склалася, не дозволяє прогнозувати її
досягнення у найближчі 15 років. Тому актуаль-
ним є створення відповідної інфраструктури на
національному, регіональному та галузевому
рівнях.

Висновки. Отже, виконання книжковою ко-
мунікацією своєї головної функції стосовно подо-
лання просторово-часових обмежень засобами се-
мантичного повідомлення можливе лише за умов
її інтеграції в електронне середовище, яке створює
технологічні передумови виконання цієї функції.
Ідеологічні ж передумови повинні відпрацьовува-
тися з урахуванням взаємодії книжкової й елект-
ронної комунікацій. Перспективи досліджень у 
цьому напрямі пов’язані з постійним моніторин-
гом подальшого розвитку книжкової комунікації
та коригуванням її прогнозу відповідно до нових
реалій книговидання.
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озгортання Глобальної інформаційної ме-
режі, еволюція веб-технологій, розвиток
соціальних медіа та парадигма великих да-

них сприяли фундаментальній трансформації всіх
сфер життєдіяльності людини. Найбільш карди-
нальних змін зазнали сфери виробництва, збере-
ження, оброблення, обміну, агрегування, транслю-
вання, споживання і засвоєння цифрового контенту.

Останніми десятиліттями у світі продукуються
велетенські масиви цього контенту. За даними
дослідження «Big Data, Bigger Digital Shadows,
and Biggest Growth in the Far East», аналітичної ор-
ганізації IDC, з 2010 р. його обсяги збільшилися у
50 разів. Лише за останні 2 роки завдяки поширен-

ню технологій доступу до Всесвітньої мережі
відбулося подвоєння загального обсягу електрон-
ної інформації. А до 2020 р. Цифровий Всесвіт, за
прогнозами, досягне 40 зеттабайт. Характерно, що
нині зростання інформації відбувається в основно-
му за рахунок даних, які генеруються автоматич-
но. Водночас у світі використовується лише нез-
начна частка потенціалу Великих Даних (Big Data)
– аналітичній обробці піддається лише 0,4 % за-
гального обсягу [14].

За іншими даними, динамічно зростаюче інфор-
маційне веб-середовище оцінюється в 753 % прирос-
ту використання мережі інтернет протягом останніх
п’ятнадцяти років та поєднує понад 3 млрд користу-
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га. Предложена концептуальная модель развития системы книжной коммуникации на ближайшие десятилетия.
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рование.
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У статті розкриваються зміст, особливості формування контент-стратегії бібліотеки у цифровому середовищі, яка ґрунтуєть-
ся на технологіях створення, транслювання та моделювання інформаційних активів.
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